



关键之年,奋楫争先,启东经济
书写下不寻常的一页。

一年来,在攀高争先中展现“启
东速度”。面对复杂严峻的国际国
内形势,启东牢牢把握高质量发展
这个首要任务,预计全年地区生产
总值增长6.5%,增速持续高于省、
南通平均水平,列全国综合实力百
强县市第20位,在“七虎竞南通、十
强逐江海”中力拔头筹、多作贡献。

一年来,在扬帆远航中彰显“启
东力度”。吕四大港拥抱世界,航线
通达六大洲40多个国家和地区,患
生海工、豪迈重工等一批重特大项
目纷纷落户,百亿级项目卫华海洋

全面投产,启东“下一个千亿”看沿
海,其时已至、其势已成。

一年来,在真抓实干中凸显“启
东热度”。“到启东看日出”火爆出
圈,携手《中国国家地理》打造“最鲜
公路”IP,PM2.5平均浓度连续六年
全省最优,市民和四方游客近距离
感受到“日出江海、梦启东方”。

看生产,车间开足马力;看消
费,文旅“好戏连台”;看外贸,货轮
忙碌装卸……回首2024年,启东劈
波斩浪、加压奋进,于变局中开新
局、在危机中育新机,经济运行向好
态势不断巩固,坚定地沿着高质量
发展航道全速航行。



向海图强,海洋强市绘就蓝图



2024年12月19日,启东举行向海图
强产业发展交流会。由中国工程院院士、
中国船舶社船舶与海上设施结构安全实验室
主任委员吴有生领衔,中国船级社上海规范
研究所与相关启东海工船舶企业,中国船级社
船舶与海上设施结构安全实验室与启东海
工船舶工业园分别签订合作协议。

启东依海而生、向海而兴、因海而美,拥
有全域靠海的独特优势、全国罕见的江海联
运,较为厚实的产业基础和三水交汇的海洋生
态。100多年前,清末状元、著名爱国企业
家张謇以开放眼光经略海洋,在启东沿海的
茫茫盐碱地上,筑堤挡潮,围海造田,垦植牧

棉,成为南通乃至江苏沿海开发的先行者。

近年来,启东大力实施向海发展战略,
扎实推进海洋强市建设,沿海高质量发展取
得阶段性成效。海洋产业集聚成势,港口开
发全面起势,绿色生态筑牢优势,海洋产业
对全市GDP贡献份额超10%,去年,“蓝色
朋友圈”持续扩容,“生态岛”省级试点南通
唯一,178公里江海岸线基本贯通,“公转
铁”“公转水”首次无缝衔接,重装码头对外
开放通过省级验收,“2+2”码头对外开放获
批……

从吕四港“2+2”码头综合楼七楼的窗
口向远处眺望,一排巨大的红色港机迎风耸

立。港区堆场内,风电叶片、集装箱货柜等
整装待发。在集装箱码头,偌大的港区却看
不到几名工人。作为江苏省内首个全智能
化、无人化集装箱泊位,工作人员坐在办公
室就能远程操控轨道吊、桥吊等智能设备。

记者在现场看到,码头上一片繁忙景
象,红色的港机正搬运着集装箱,场内车辆
有序穿梭,堆场上货物叠放整齐。2024年
前11个月,通用码头完成件杂货吞吐量约
250万立方米(约285万吨),散货约25万
吨。

2024年10月11日,位于吕四港作业
区东港池的首个百亿级项目——卫华海洋
重工全面投产,这里建设有3个5万吨级泊
位,可同时满足3艘5万吨级特种运输船靠
泊,项目全部达产后,年产值预计超百亿,新
增就业岗位超2000个。

此外,吕四港东港池区瞄准临港高端装
备制造这一重点产业“靶心”,吸引了卫华重
工、惠生海工、宇盛电气等重大项目落户。

西港池聚焦物流仓储项目,汇集益海嘉里吕
四港金龙鱼食品产业园、中储粮吕四港仓储
物流等项目。

随着众多项目的加速落户,吕四港的产
业格局日新月异。启东市委常委、吕四港镇
党委书记、吕四港经济开发区党工委书记王
裕兵表示,园区未来将充分发挥“深水岸
线+广阔腹地”优势,突出临港装备制造产
业、新材料、新能源产业、港口物流、新能源
工具、海洋渔业“一主两新三特”产业定位,
加快招引产业配套和关联带动效应强、集聚
和引领能力强的优质项目,努力打造千亿级
临港产业基地。

搅拌、涂布、辊分、模切卷绕……昨天,在江苏
亿纬林洋储能技术有限公司粉注车间内,生产线有
序运转,产品在各道工序里顺畅流动。位于启东经
济开发区的亿纬林洋年产10GW·h储能电池项目,
年生产能力约1100万只。随着市场需求变化,公
司升级改造生产线,将LF-280K电池升级成
MB31电池,储能容量将提升12%左右。

“启东开发区集聚了林洋能源装备、沃太新能
源等多家知名企业,从电芯到Pack电池再到储能
电池,构建起一条完整产业链。”亿纬林洋运营副
总经理肖杰表示,启东储能产业不断壮大,让投资方
更有信心将这个面向华东市场打造的大型生产基
地建设成高度智能化、信息化、自动化的绿色标杆
工厂。

重大项目是经济社会高质量发展的“加速器”
“压舱石”,是引领和拉动城市高质量发展的主
引擎。去年以来,启东牢固树立“力拔头筹”的争先意
识,大力实施“重大项目攻坚突破年”活动,把项目
推进、项目招引放在经济建设工作的“头版头条”,
一切围绕项目干、一切围绕项目转,全力推动项
目提档加速,投资提质增效,产业提级扩能,为全面
推进中国式现代化启东新实践提供坚强支撑。

百舸争流,奋楫者先。启东通过强化“区域驻
点+专题活动”招商、拓展“中介机构+商会协会”招
商、深化“产业链+园中园”招商等系列举措,推动形成项目招
引“蝴蝶”效应,持续壮大项目“蓄水池”。全年新签约亿元以
上产业项目103个,其中5亿元以上内资项目52个、3000万
美元以上外资项目11个,招引科创项目169个。

一个项目,就是一个新的增长点;一批项目,就是一
个新的增长极。去年7月18日,总投资40亿元的北京海博思创
华东区域总部及“四中心一基地”项目开工,从首次洽谈到正
式签约落户仅用时3个月;7月25日,总投资60亿元的人民
控股集团华东区域总部和生产基地项目开工,将打造一个现
代化的智能电网和储能系统产业园……

2024年,一个个重大项目“卡位入链”,重点项目体
量持续壮大,启东利用一切可以利用的资源,调动一切可以调
动的力量,推动项目早开工早建设早投产,经济社会高
质量发展有了更足的底气。去年启东新开工5亿元以
上工业项目30个,新认定专精特新高质量制造业项目13个,新
竣工5亿元以
上工业项目22个。

重大项目满弓劲发,产业发展激荡澎湃。启东正以重大
项目为引擎,统筹推进优势产业高端化、新兴产业卓越化、未
来产业引领化,攀“高”而进,筑牢高质量发展“硬支撑”。

·启宣 黄海·
本版图片由启东市委宣传部提供

攀高争先,交出亮眼答卷

向新而行,创新推动产业蝶变



2024年12月20日,位于江海澜湾旅
游度假区的无人机试飞基地项目通过工程
竣工验收。“项目即将迎来华东民航局的验
证,是南通首个无人机试飞基地。”江海澜
湾旅游度假区党委书记张渝华说,围绕发
展低空经济,园区正紧锣密鼓推进通航机场
报批进程,启动“无人机+无人机”融合发展
规划研究工作。

低空经济作为新质生产力迎来加速发

展的绝佳机遇。启东立即启动相关工作,全
力竞逐蓝天新赛道,制定出台《启东市低空
经济高质量发展三年行动计划(2025年—
2027年)》,提出打造“一体两翼一中心”低
空产业体系,加快招引一批海上应急救援无
人飞行器项目、航空运动项目、飞机制造项
目等。

2024年,在努力寻求第三代半导体、细
胞和基因技术、新型储能、低空经济等未来

产业变量突破的同时,启东全力推动“生物
医药就到启东、海工船舶就来启东”的产业
地标持续锻强。

2024年12月5日,由华藻(江苏)海洋
生物科技有限公司投资的海洋生物产品及
药用辅料生产基地项目开工。项目一期将
建设生产工厂及研发中心,计划生产海藻酸
盐及纤维素类药用辅料。这是启东扎实推进
海洋强市建设、发展新质生产力的又一生
动实践。

近年来,启东市始终把生物医药产业作
为重点发展的战略性新兴产业,构建“一区三
园”的发展格局,形成较为完备的生物医药产
业链。目前,启东已建成北大生科华东产业
研究院、启东复旦医学创新研究院等一批重
量级平台,集聚了以拜耳、药明康德等龙头企
业为代表的近百家生物医药关联企业。

2024年以来,启东以科技创新推动产
业创新,加快创建省创新型示范市,加速创
新企业“扎堆”、促进创新平台“扎营”,吸引
创新人才“扎根”。研发、孵化、前窗在上
海,生产、转化、后台在启东的区域创新共同
体,正加速成型。启东(上海)协同创新中心目
前已举办各类活动21场,入驻企业12家,
整体去化率达70%;启东(南京)科创飞地
已正式运营;上海大学长江口新能源概念验
证中心于7月9日举办船舶新能源未来技
术路线与应用场景专题研讨会,征集首批验
证项目20个。

